

好心茂名 非凡十年

2022年12月8日 星期四
值班主任：邓义深 责编、版式：蓝小明

茂名推行河湖管护整县统管新机制 统管打通“神经末梢” 创新守护“秀水长清”

本报记者 邓义深 通讯员 张春梅

“自推行河湖管护整县统管机制以来，茂南辖区内河湖保洁有了质的提升。”昨日在茂南区河湖保洁指挥中心，工作人员通过视频向记者展示了河湖保洁的前后对比。“我们对每宗保洁都有台帐，做到发现问题、解决问题。从实行全区统一委托第三方对辖区河湖进行保洁后，水浮莲等阻碍、污染河道的情况已基本杜绝，收到的投诉为零。”

这是茂名自今年以来，以创新思维开展河湖管护整县统管新机制后，所取得的历史性改变的一个缩影。

今年以来，茂名推行河湖管护整县统管新机制，以县级为单位，统一委托第三方对辖区内河湖进行保洁，通过“第三方+河湖管护员”模式，实现7个县区河湖常态化保洁全覆盖，明确管护责任主体，逐条逐段落实管护人员，抓住最佳清理时机，及时发现及时清理，确保河湖常态化干净整洁，河湖面貌获得历史性改善，成效立竿见影。在两个多月来市河长办组织的巡查暗访中，发现问题大幅度减少，水浮莲已基本杜绝，增强了群众获得感、幸福感、安全感。



小东江支流白沙河合水村段河道清洁干净。本报记者 丘立贺 摄

加快建设河湖管护整县统管机制

2017年全面推行河长制以来，茂名通过全面部署开展水面漂浮物清理，建立和完善河湖管护机制，特别是镇村级河长加强河湖巡查和日常保洁，有效改善了河湖水环境整体形象，水环境质量和水利安全保障能力持续提升。

“但由于河湖保洁工作的特殊性质，如果按照以往由村镇‘各扫门前雪’的传统模式清理水浮莲等漂浮物，难以清理彻底，经常出现下游河面清扫干净，上游漂浮物接踵而至的情况，造成人力、财力资源重复浪费，也容易导致上下游、左右岸产生矛盾。”市河长办有关负责说。

针对河湖长制存在的这些问题，茂名市委、市政府决定向河湖常态化保洁、河湖“清四乱”、入河排污口整治清理等工作发起攻坚。2021年第2号茂名河长令要求，加强涉农资金统筹整合，加大地方财政投入，以县级为单位，抓紧建立统管机制，在2022年3月份前，统一委托第三方对辖区内河湖进行保洁。市河长办也在2022年1月12日发出《关于抓紧建立河湖管护整县统管机制的通知》。

市河长办有关负责告诉记者，河湖管护整县统管机制，就是以县级为单位，各镇、村级河长按规定巡河，及时发现并报告河湖清漂保洁存在的问题，与各县区统一委托的第三方沟通安排清理，给予协助并监督他们做好清理工作，同时做好施工效果的验收；第三方对辖区内河湖按“清漂”标准进行保洁；施工完成后，经镇级河长组织验收，县级水务部门根据镇级河长验收结果支付进度款给第三方。

目前，茂名各地都建立了河湖保洁整县统管机制。茂南区制定《茂名市茂南区河湖常态化清漂保洁工作方案》，落实每年专项清理资金612万元，通过招投标委托第三方开展辖区全覆盖河湖保洁工作；电白区统筹落实每年清理资金802万元，统一委托第三方公司开展“清漂”工作，信宜市落实每年600万元专项资金并分配下达至各镇街，由属地镇街聘请第三方开展管护河道“清漂”工作，并加强资金监管和强化考核激励；高州市采取“第三方+河湖管护员”模式开展河湖保洁工作，财政每年安排820万元，通过政府购买服务方式，统一招聘河湖（库）管护员461人，成立管护专门队伍对辖区内河流进行管护；化州市采取“第三方+河湖管护员”模式开展河湖保洁工作，2022年共安排200万元对鉴江、罗江水面漂浮物进行清理，并在2022年县级财政预算安排744万元聘用618名贫困人员对河道进行日常巡查管护；滨海新区、高新区分别落实每年69万元和150万元，聘请第三方公司对辖区范围内河流进行物业化管理。

全面实施第三方开展常态化保洁

我市实施河湖保洁整县统管机制工作进展顺利，各地都建立起委托第三方开展“清漂”的工作机制。其中，茂南建立了全市首个河湖保洁指挥中心，高州在全省创新实施“河湖管护员”制度，他们的经验做法得到省河长办高度肯定和国家水利报肯定报道。”市河长办有关负责说。

“我们建立的这个河湖保洁指挥中心，起到收集情况、指挥保洁的作用。”茂南区水务局有关负责人说，河湖保洁指挥中心与第三方保洁公司合署办公，各镇、村河长巡河发现的河湖清漂保洁问题汇总到指挥中心后，会第一时间交给保洁公司处理，进行无缝对接，为快速清理赢得时间。

为规范河湖保洁，茂南区制定了《河湖常态化清漂保洁工作细则》，严格规定了第三方的保洁范围和清漂保洁标准，同时也明确了相关责任人和单位的职责。第三方清漂保洁标准规定，保洁期间水面不得出现超过2平方米的垃圾或水浮莲等飘浮物（原来的规定是不超过10平方米），堤岸不存留有成堆的垃圾和10平方米以上的分散垃圾（原来的规定没有这条），保洁标准更高，保洁范围扩阔了。并且保洁工作细则明确规定，区河长办在明查暗访中发现有保洁不达标的行次数达到3次，将扣发第三方的保洁进度款。

“这种模式实施以来，我们通过明查暗访结果表明，不但使区辖下河湖保洁情况均达标，‘清漂’成效明显，也结束了以往各镇街行动不统一、清理不彻底、积极性不平衡及上下游左右岸相互埋怨、相互推诿等混乱状态。”茂南区水务局有关负责人说，新机制解决了镇村河长“巡河不敢发现问题”的问题，形成了巡河、发现问题、处理问题、监督、考核等全面高效的运作模式，提升了河湖保洁水平，河湖常态化清漂保洁工作有了大幅提升，增强了群众生活幸福感。同时也提高了资金使用效率，节约了资金投入。每年投入资金由

原来的800多万元，减至现在的600多万元。

“我们高州在实行河湖管护整县统管新机制的基础上，在全省创新实施‘河湖管护员’制度，他们的经验做法得到省河长办高度肯定和国家水利报肯定报道。”市河长办有关负责说。

“我们建立的这个河湖保洁指挥中心，起到收集情况、指挥保洁的作用。”茂南区水务局有关负责人说，河湖保洁指挥中心与第三方保洁公司合署办公，各镇、村河长巡河发现的河湖清漂保洁问题汇总到指挥中心后，会第一时间交给保洁公司处理，进行无缝对接，为快速清理赢得时间。

为规范河湖保洁，茂南区制定了《河湖常态化清漂保洁工作细则》，严格规定了第三方的保洁范围和清漂保洁标准，同时也明确了相关责任人和单位的职责。第三方清漂保洁标准规定，保洁期间水面不得出现超过2平方米的垃圾或水浮莲等飘浮物（原来的规定是不超过10平方米），堤岸不存留有成堆的垃圾和10平方米以上的分散垃圾（原来的规定没有这条），保洁标准更高，保洁范围扩阔了。并且保洁工作细则明确规定，区河长办在明查暗访中发现有保洁不达标的行次数达到3次，将扣发第三方的保洁进度款。

“这种模式实施以来，我们通过明查暗访结果表明，不但使区辖下河湖保洁情况均达标，‘清漂’成效明显，也结束了以往各镇街行动不统一、清理不彻底、积极性不平衡及上下游左右岸相互埋怨、相互推诿等混乱状态。”茂南区水务局有关负责人说，新机制解决了镇村河长“巡河不敢发现问题”的问题，形成了巡河、发现问题、处理问题、监督、考核等全面高效的运作模式，提升了河湖保洁水平，河湖常态化清漂保洁工作有了大幅提升，增强了群众生活幸福感。同时也提高了资金使用效率，节约了资金投入。每年投入资金由

河湖优质生态产品价值开始显现

整县统管机制实施以来，茂名河湖保洁取得明显成效。今年以来，全市累计清理河流1968公里，清理水域面积324平方公里，清理水面漂浮物10.8万吨。根据省鉴江流域河长办《2022年8—9月广东省鉴江流域、九洲江流域水浮莲遥感监测情况的通报》及第三方近期暗访情况，茂名主要河流未发现大面积的水浮莲覆盖，“清漂”成效明显。

河湖保洁取得的成效，也促进了茂名河湖优质生态产品价值转化成“水经济”。据了解，茂名按照“九脉归一、五片共辉、湖湾点翠”空间格局建设的碧道，目前已建成190公里。沿碧道兴起的“水经济”新业态方兴未艾，如“精彩100里”碧道、小东江碧道、好心湖碧道、电白“好心碧道”、信宜锦江画廊碧道、“山水双合”、高州荔乡水韵碧道、化州“三江六岸”健康碧道等亮点工程，沿线相继建起了特色夜市、文旅综合体等体现“水经济”的项目，使水碧岸美的生态效益和水岸联动发展的经济效益开始显现。



我市河湖管护在各地有效开展。



▲高州市河湖管护队正式启动。

◆茂南区成立了茂名市首个河湖保洁指挥中心。

►高州荷花镇的凌江河段。本报记者 丘立贺 摄



电白区林头镇共青河美丽景色。本报记者 丘立贺 摄

